

第十七课

犹太教和基督教之间的“分歧”

第二部分——拣选和独一真神

本课是犹太教和基督教两者之间“分歧”的第二部分。

在上一课，我们学习到在公元 1 世纪，犹太第二圣殿的根基被摇动，随即有三种运动浮出水面，即：1. 早期的弥赛亚犹太人运动（或者说是早期的犹太基督教）。2. 外邦人的基督教（非犹太人的基督教）。3. 拉比犹太教。

在学习本课时，请留意这三种运动的发展过程。

犹太人相信且遵行共同产业的四根支柱，犹太第二圣殿也是由这四根支柱支撑起来的，它们是：

- 1). 圣殿（是以色列国和信仰生活的中心）。
- 2). 律法（约）。
- 3). 拣选（选民和应许之地）。
- 4). 独一真神（一神论）。

在第一部分，我们学习了前两个柱子：圣殿和律法。现在，我们来学习第三根和第四根柱子：拣选和一神论。

第三根柱子：拣选

故事 A——神子民的橄榄树

使徒行传 15 章，耶路撒冷会议后，决定了外邦人不必像神

的子民犹太人一样受割礼。保罗在地中海一带的希腊和罗马，竭尽全力履行神让他在外邦人中做使徒的职分，成千上万的外邦人开始跟随耶稣。保罗到各城的犹太人会堂，向他们宣讲弥赛亚已经到来的好消息。有些人接受了，但大多数人都持抵挡态度，于是保罗转到外邦人那里。随着时间的推移，保罗看到越来越多的犹太人拒绝耶稣。相反，越来越多的外邦人开始接受耶稣，这使保罗感到心甚伤痛。他一直都在为自己的同胞以色列人祷告，使他们都能得救，如果犹太同胞能够得救，保罗甚至愿意自己与基督分离。他求问神，为什么犹太人不认识他们的弥赛亚，直到保罗写信给罗马的教会时，他才得到了神给他的答案。让我们听听保罗对罗马信徒的解释：

“以色列在复兴之外吗？我且说，神弃绝了他的百姓吗？断乎没有！因为我也是以色列人，亚伯拉罕的后裔，属便雅悯支派的。神并没有弃绝他预先所知道的百姓。”因为：大多数的以色列人都没有找到神要他们去寻求的，因为他们寻找的方式错了。剩下的余数中的一个义人，就证明对以色列的应许依然还在，依然有效。因为剩余的其他以色列人的心都刚硬。

他们不顺服神，但是神却透过他的方式使救恩临到了外邦。然而，神对你也有计划，他要透过你的行为举止使那些不信的犹太人为着他们自己的弥赛亚而产生嫉妒。如果现在因着大多数的犹太人拒绝神所预备的救恩，而使极丰富的祝福临到了外邦人，思想一下最后当他们都接受耶书亚时，世人要一同承受何等大的

祝福。以一副橄榄树图画来比作神的子民，这棵橄榄树永远都不会死，会继续发出新芽，像这棵橄榄树一样，神的子民永远都不会死，剩余的部分会一直保留下来。

我说这些给你们，是因为我希望外邦人透过某种方式来让犹太人认识到他们所失去的——他们所盼望的弥赛亚。他们的拒绝意味着神预备了救恩给你们——给那些世界上余剩的人，也使外邦基督徒的团契得以成长。此外，他们的接受将会是多么令人赞叹的景象啊，对于那些已经死了的人来说就是有了新的生命！那是我复活过来的朋友们！

亚伯拉罕和其他的先祖们是圣洁、敬虔的，他们的后裔也会如此。就像那颗橄榄树一样——如果根是圣洁的，枝子也一样。但是这些天然的枝子——不信的以色列人——被折了下来，然而，你们这些外邦人——野生的橄榄枝子却被接在了上面。于是，你们才得以享受这树上的肥汁和神应许给亚伯拉罕和他后裔的祝福。这个根就是神与亚伯拉罕及他的后裔以色列人所立的约。因着对他们先祖的应许，犹太人依然是神的选民。神的恩赐和选召是没有后悔的。昔日，外邦人悖逆神，但当以色列人也悖逆神的时候，神的怜悯就临到了外邦人。但是有一天，这些被折下来的枝子会再次得到神的怜悯。因为神将众人都圈在不顺服之中，特要怜恤众人。(罗 11 : 11—32)

教导课程 A

- 保罗的橄榄树图画告诉我们犹太人依然是神的选民。橄榄树的寿命很长。在以色列的一些橄榄树甚至从耶稣的时代到现在仍然活着。这些神所栽培的橄榄树的根和干就是我们的先祖——亚伯拉罕、以撒和雅各。犹太人就是这些根的支系。耶稣将焦点集中在这棵橄榄树上。



橄榄树上嫁接的枝子

- 橄榄树上的原生枝子就是犹太人。只有几根枝子被折了下来，并不是全部。早期信主耶稣的犹太人是天然的枝子，不会被砍掉。这就是说以色列的根和干依然会站立存活下来。犹太人依旧是神的选民。
- 耶书亚在最后的晚餐上立了新约，是与一个象征全新复兴的

以色列十二犹太门徒所立的约。正如耶利米所预言的，这个新约是与“以色列家和犹大家”另立的约，而不是与外邦教会所立的（耶利米 31:31）。同样地，以色列家有十二个支派，因此这十二个使徒象征着全新的以色列（不完全是一个“新以色列”）。外邦的教会并没有代替重建的以色列，而是被接在了原来的橄榄树上——重建的以色列。

- 被接在好橄榄树上的野橄榄枝子是外邦信徒。野橄榄树自身不会结出丰富的果实，只因它们被接在了好橄榄树上，才能果实累累。不认识神的外邦人被接在了好橄榄树上，使他们得着了弥赛亚，从根部得到供应（“救恩的营养”），就是基于犹太人的信心和希伯来文圣经及弥赛亚的根基上。
- 因为早期的拉比犹太教透过反对耶书亚是弥赛亚，并把信奉弥赛亚的外邦人排斥在约之外来坚持自己的立场，除非他们成为犹太人，因此，分裂是无可避免的。

争战是为了以色列人的灵魂！将犹太人划分开的问题是早期弥赛亚的犹太人运动和早期的拉比犹太教——是对以色列的身份和原始称呼最真实的说法。这样，犹太第二圣殿的第三根柱子开始摇动。保罗的橄榄树神学证明他和弥赛亚犹太信徒依然是真以色列人。这是从橄榄树上折下来早期的拉比犹太教。在这个过程中又产生了分歧。

问题讨论-A

1. 在保罗所描述的神子民橄榄树的图画中，谁做根的象征？

谁从根吸收“救恩的营养”？

2. 谁是天然枝子的象征？
3. 一些枝子被折下来之后，这棵树和根依然活着，事实上是要告诉我们关于以色列的什么信息？
4. 在最后一个逾越节的筵席上，耶书亚（弥赛亚）与谁立了新约？对新约来说，这十二个使徒代表了什么？
5. 谁扮演着野橄榄枝子的角色？从他们对以色列人和犹太人的态度方面来说，外邦人被接在好橄榄树上的实际意义应该是什么？
6. 如何来区分早期持弥赛亚观的犹太人运动和摇动第二犹太圣殿的第三根柱子（拣选）的拉比犹太教？为了以色列人的灵魂，这是一场怎样的争战？

背诵经文：

罗马书 11:17-21：“若有几根枝子被折下来，你这野橄榄得接在其中，一同得着橄榄根的肥汁，你就不可向旧枝子夸口；若是夸口，当知道不是你托着根，乃是根托着你。你若说：那枝子被折下来是特为叫我接上。不错，他们因为不信，所以被折下来；你因为信，所以立得住。你不可自高，反要惧怕。神既不爱惜原来的枝子，也必不爱惜你。”

向犹太人做见证的建议：

由于在第 1 世纪，教会在以色列被建立，因此在 21 世纪，教会必须带着新信息回到犹太人那里，让他们透过信靠弥赛亚耶

稣得新生命。透过橄榄树这幅图画告诉我们，神智慧的计划：就是外邦人需要犹太人将福音带给他们，但在现今这个时代，犹太人需要外邦基督徒将救恩信息带到他们中间。外邦人需要犹太人，犹太人也需要外邦人。告诉你的犹太朋友你很感谢他们，因为透过他们你得以认识救主弥赛亚。告诉他们，你相信犹太人依然是神的选民。如果他们相信这点，问他们原因何在？在你们的讨论中，告诉他们你认为他们依然是神选民的原因。

第四根支柱：一神论

故事 B：耶稣是独一无二真神其中的一个位格吗？

犹太人坚定地相信一神论——相信只有一位神，就是亚伯拉罕、以撒、雅各的神。犹太教第二圣殿最重要的一根支柱就是：一神论。

由此可见，犹太人的信仰中最主要的篇幅被称为“施玛篇”，希伯来文的意思是“听”。在这里“听”的意思是“做或遵行”，换句话说，“施玛篇”的意思是“听和做”。施玛是“施玛篇”的第一个词，犹太人在每天敬拜时都要诵读两次。以下是在律法书中所呈现出来的方式：“以色列啊，你要听！耶和华我们神是独一无二的主。你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。”(申命记 6:4-5)

下面让我们来看耶稣与其他一些律法师的谈论，以此了解耶稣对示玛篇的理解是：

一天，耶稣在教训撒都该人，并回答他们所问的一切难题。一些法利赛人听了，认为耶稣回答的甚好，因此，他们带着疑难

的话来试探他。其中一个文士问他说：“夫子，律法上的诫命，哪一条是最大的呢？”

耶稣对他说：“你要尽心、尽性、尽意，爱主你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”

那文士对耶稣说：“你回答的甚好，只有一位神，除了他以外，再没有别的神。因此这两条是最大的诫命。”(马太福音 22:34-40；马可福音 12:28-34；)

法利赛人因着耶稣的知识和教训感到稀奇，因他引用律法书申命记 6:4-5 和利未记 19:18 的教导。

大约 25 年以后，使徒保罗写信给在希腊的哥林多教会。信徒们对于吃祭偶像之物感到困惑，怕自己被污秽了。保罗凭借自己犹太人的信心告诉他们，只有一位真神，因此，不要担心怕冒犯假神，因为它们根本就不存在。以下是他书信的一部分：

“然而我们只有一位神，就是父，万物都本于他，我们也归于他；并有一位主，就是耶稣基督，万物都是藉着他有的，我们也是藉着他有的。”(哥林多前书 8:6)

保罗引用施玛篇作为他以上发言的根基。他将施玛篇总结、重新排版，证明只有一位神，就是父；并有一位主，就是弥赛亚，耶稣基督。这样，保罗也视耶稣为神位格中的一位。

独一的神和耶稣

- 犹太第二圣殿的一神论为明白耶稣是其中的一个位格奠定了基础。
- 施玛篇对神有很多的称呼：申命记 6:4“以色列啊，你要听！耶和华我们神是独一的主（Echad）。”这里，神本可以使用希伯来文的“Yachid”来描述合一的观念，相反，此处他使用表示“合一者”的“Echad”一词；同样，在创世记 2:24，当神说：“二人要成为一体”时也使用的也是这一词。
- 使徒们认识到，弥赛亚就是父神借着祂创造万物的那一位。他们视耶稣为创造世界万物之神的智慧，而不是一个与神分开的个体。使徒并没有丢弃对独一真神的信仰，他们相信神在他的“智慧”中，道成肉身与他们同在。
- 在他们早期的信仰和写作中，使徒们将弥赛亚耶稣列为以色列神位格中的其中一位。
- 约翰福音记载了主后 90 年雅尼福会议的时间。此时，犹太领袖拒绝弥赛亚，由此开始了犹太教运动且以它为主导。不但如此，他们还在犹太教周围划清界限。他们认为耶稣仅仅只是一个人，却声称自己是神。
- 在拉比犹太教的观念中，弥赛亚犹太人运动和一神论信仰分道扬镳。拉比犹太教指控弥赛亚犹太信徒，相信的神是两位神：耶书亚和耶和华。但弥赛亚犹太信徒却说：“耶书亚是神的儿子，但他却并未真正的与神分开，而是与神为一体的。”

- **最终不可避免的结果**，在相信耶书亚是从应许而来的弥赛亚的犹太人，与不相信的犹太人之间产生了极大的分裂。分裂的原因在于耶稣的神性。拉比权威人士声称弥赛亚犹太人运动推翻了一神论，并且最后一根柱子与犹太第二圣殿完全联合起来。因此，他们拒绝社区和会堂里的信徒。

分歧：

- **犹太第二圣殿的毁坏**，对犹太人来说是一大灾难。在第一批犹太人起义反抗罗马之前（公元 66-70 年），早期弥赛亚信徒想起耶书亚的预言：“你们看见耶路撒冷被兵围困，就可以知道它成荒场的日子近了。……应当逃到山上，……应当出来，……不要进城。”（路加福音 21:20-21 节）他们逃到的区域就是现今的约旦，这样就可以躲避被毁坏或被屠杀，因此犹太的狂热分子视他们为叛徒。
- **拉比犹太教的出现**。公元 90 年，犹太的领袖们在雅弗尼会议上聚集。由于圣殿被毁，人也分散了，因此他们在没有圣殿的情况下，又重新建立了犹太教。他们同样借此机会正式拒绝耶书亚是弥赛亚，及排斥犹太社区的弥赛亚犹太信徒。
- **犹太人的第二次起义（公元 132-135 年）**当赫赫有名的阿齐瓦拉比声称，犹太 Bar Kochva 将军为弥赛亚时，弥赛亚犹太人就此不再与他们合作。他们再次被称为叛教者，并且不相信耶稣的犹太社区向他们关闭，这是弥赛亚的犹太人与新拉

比犹太教之间最后的冲突，从此之后他们就完全的分离了。同时被拉比犹太教和外邦基督教所拒绝，在第四世纪，初期的弥赛亚犹太运动失败了。一些犹太信徒加入拉比犹太教，其他一些被同化进入了教会，事实上，他们是丢失的犹太人，成为了外邦人。

- 在最初的几年，公元一世纪期间存在的问题是——“外邦人可以在不成为犹太人的情况下，成为基督徒吗？”弥赛亚的犹太使徒和会议中的长者的回答是：“是的，他们可以成为基督徒！”
- 在现今的时代，存在的问题刚好相反——“犹太人可以在不成为外邦人的情况下，成为耶稣的跟随者吗？”现今，许多的基督徒和大部分的犹太人理所当然的认为答案是：“不。”但自从20世纪60年代以来，现代的弥赛亚犹太运动对此的回答是：“是的，我们可以！”他们认为跟随弥赛亚，继续过着犹太人的生活，以犹太人的传统去敬拜，本身就是犹太人应当做的。他们是神所救赎的百姓，就如本身的枝子一样被重新嫁接在橄榄树上。

问题讨论-B

1. 使徒们是如何把耶稣看作是创造者和掌管宇宙万物的神？
2. 犹太人弃绝耶稣是弥赛亚的主要障碍是什么？
3. 使徒们是如何在没有任何冲突和矛盾的情况下承认“施玛篇”和“耶稣是主”的？

4. 早期拉比犹太教对信徒的声称进行了怎么样的指控？弥赛亚犹太信徒对此有何不同的看法？
5. 耶路撒冷和圣殿的被毁，导致关系破裂所产生的影响是什么？
6. 导致他们最终分裂的原因是什么？

在 1 世纪中叶，教会所面临的最主要的问题是：“外邦人是否能在不成为犹太人的情况下，成为基督徒？”在现今的时代里，影响犹太人跟随耶稣的对立问题是什么？从 20 世纪 60 年代以来，现代的弥赛亚犹太人是如何回答这个问题的？

背诵经文

申命记 6:4-7 节

以色列阿，你要听！耶和华我们神是独一的主。你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论。

向犹太人作见证的建议：

向你的犹太朋友解释，初期的犹太信徒仍然对只有一位神，就是以色列的神，持坚信态度。他们可以继续相信“施玛篇”和“耶稣是主，”因为，他们断定，耶书亚成为人的样式是神的智慧。他是以色列独一的真神，成为了人的样式。他们不相信有两个或三个神的存在。向你的犹太朋友解释，犹太人相信耶稣为什么是理所应当的。